

全國發展和改革工作會議召開 部署八項重點任務

明年經濟工作要穩字當頭



■全國發展和改革工作會議要求堅持穩字當頭，促進經濟平穩運行。圖為工作人員在重慶市渝北區的中光電顯示技術有限公司觸摸屏生產車間內作業。新華社

香港文匯報訊（記者 海巖北京報道）隨着中央經濟工作會議落幕，國家發改委等中央財經部委將陸續召開全國範圍的工作會議，落實中央經濟工作會議精神，籌劃明年工作大局。13日中央經濟工作會議閉幕當天，為期兩天的全國發展和改革工作會議在京召開。會議研究部署2020年發展改革八項重點任務，要求堅持穩字當頭，促進經濟平穩運行，切實穩定市場預期，並強化改革創新，進一步提高對外開放水平，擴大利用外資，推動外貿提質促穩。

國家發改委和能源局主要負責人，以及地方發改、物價、糧食儲備等部門主要負責人出席會議，會議闡釋中央會議精神，總結今年發展改革工作的得失，確定明年改革方向，部署工作重點。

要切實穩定市場預期

會議表示，必須正確認識形勢，保持戰略定力，增強必勝信心。在看到問題風險挑戰可能增多的同時，更要看到中國仍處於重要戰略機遇期，具備許多有利條件和發展優勢，切實增強發展信心。同時，必須明確主攻方向，善於化危為機，辦好自己的事。

國家發改委表示，2020年是全面建成小康社會和「十三五」規劃收官之年，是實現第一個百年奮鬥目標，為「十四五」良好開局打下更好基礎的關鍵之年。

會議部署明年發展改革工作八項重點任務，其中「堅持穩字當頭，促進經濟平穩運行」，同時強調，要創新和完善宏觀調控，強化政策協同協調，切實穩定市場預期。

促形成強大國內市場

作為促進經濟平穩運行的關鍵，發改委提出，明年要大力促進形成強大國內市場，加強關鍵核心技術攻關，改造提升傳統產業，培育壯大新動能，搞好重大項目儲

備實施，拓展消費新增長點。同時，統籌推進城鄉區域協調發展，推進鄉村振興、新型城鎮化建設等。

在改革創新方面，發改委提出，明年要落實供給側結構性改革重點任務，打造市場化法治化國際化營商環境，推進重大基礎性關鍵性改革，深入推進投融資和價格體制改革。對外開放方面，要加快培育國際合作和競爭新優勢，高質量共建「一帶一路」，進一步擴大利用外資，引導境外投資健康有序發展，推動外貿提質促穩。

做好農產品保供穩價

在全面建成小康社會收官之年，發改委亦對民生領域提出任務，要千方百計穩定就業，全面打贏脫貧攻堅戰，做好重點農產品保供穩價，切實有效推進污染防治，持續提高公共服務水平。

發改委還強調，要貫徹總體國家安全觀，明年「毫不鬆懈防範化解重點領域風險」。此外，總體評估「十三五」規劃實施，科學編制「十四五」規劃，高質量研究起草「十四五」規劃《綱要草案》，是明年發改委重要工作。

發改委還強調，要確保黨中央和國務院決策部署不折不扣落實到位，提高政治站位，加強部門橫向協同，強化系統上下聯動，並堅持守土有責、守土盡責。

經濟定量目標 明年兩會將確認

香港文匯報訊（記者 海巖北京報道）中央財經委員會辦公室副主任韓文秀14日在中國經濟年會上表示，今年中國國內生產總值（GDP）接近100萬億元人民幣，折合成美元人均突破1萬美元，表明中國正在跨越中等收入的階段，從中等偏上收入國家，向高收入國家邁進。明年確保全面建成小康社會圓滿收官，要保持經濟運行在合理區間，包括保持經濟適度增長、物價基本穩定、就業比較充分、國際收支基本平衡，相關定量目標將在明年3月全國兩會上予以明確。

國家發改委副主任寧吉喆則指出，明年是全面建成小康社會和「十三五」規劃的收官之年，做好經濟工作十分重要。要保持經濟運行在合理區間，確保經濟實現量的合理增長和質的穩步提升。經濟

運行在合理區間，不僅包括要努力實現有質量有效益的中高速增長，而且包括就業的不斷擴大、物價總體穩定、居民收入同步增長和生態環境逐步改善。

將勞動力作為決策依據

寧吉喆進一步解讀稱，中國經濟穩中向好、長期向好的趨勢沒有改變。中國宏觀調控積累了行之有效的方法，在新的挑戰面前，有能力有條件繼續克服困難。改革開放以來，中國積累了雄厚的物質技術基礎，有超大規模的市場優勢和內需潛力，有龐大的人力資本和人才資源，人口紅利仍然存在。中國有近9億勞動力資源、7億多就業人口，農民工外出人數仍保持增長。另外，全要

素生產率與發達國家相比還有明顯差距，提升具有較大潛力，是未來中國推動高質量發展的潛力所在。

清華大學教授李稻葵預計，中國經濟增長潛力很大，儘管國際形勢有所變化，只要做好改革，中國經濟增長前景可期，2020年經濟增長速度保持在6%或者6%左右完全有可能。

對於明年宏觀政策，中國社會科學院副院長蔡昉建議，將勞動力市場作為宏觀經濟決策的依據。目前城鎮調查失業率5%左右，以此為基準，如果觀察到失業率緩慢上升，出現周期性失業現象，就是逆周期政策出台的時機，及時出手，可以把逆周期調節變成微調，而不會產生大水漫灌的效果，也不會積累債務等其他不利的因素。

2020發展改革工作八項重點任務

整理：香港文匯報記者 海巖

堅持穩字當頭，促進經濟平穩運行

扎實辦好自己的事，大力促進形成強大國內市場

強化改革創新，進一步提高發展質量和效益

統籌推進城鄉區域協調發展，培育壯大發展動力源

進一步提高對外開放水平，加快培育國際合作和競爭新優勢

注重補短板強弱項提質量，切實辦好民生實事

貫徹總體國家安全觀，毫不鬆懈防範化解重點領域風險

科學編制「十四五」規劃

央視快評

全面建小康社會 堅決奪偉大勝利

香港文匯報訊 12月10日至12日，中央經濟工作會議在京召開。習近平總書記在會上發表重要講話，總結2019年經濟工作，分析當前經濟形勢，部署2020年經濟工作，為我們做好明年經濟工作，指明了道路方向、提供了根本遵循。

央視發表評論員文章指出，習近平總書記的重要講話，全面分析當前國內國際經濟形勢，深刻闡述中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局之間的關係。明確提出了明年經濟工作的總體要求、政策取向和重點工作；總書記的重要講話高屋建瓴、思想深邃、視野宏闊，是習近平新時代中國特色社會主義經濟思想的又一經典文獻。

2020年是全面建成小康社會和「十三五」規劃收官之年，文章進一步指出，我們要實現第一個百年奮鬥目標，為「十四五」發展和實現第二個百年奮鬥目標打好基礎。要堅持穩字當頭，堅持宏觀政策要穩、微觀政策要活、社會政策要托底的政策框架；要堅持問題導向、目標導向、結果導向，在深化供給側結構性改革上持續用力；要繼續抓重點、補短板、強弱項。中央經濟工作會議部署的六大舉措，突出了問題導向、目標導向、結果導向；堅定不移貫徹新發展理念、堅決打好三大攻堅戰、確保民生特別是困難群眾基本生活得到有效保障和改善、繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策、着力推動高質量發展和深化經濟體制改革。

文章最後強調，讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，把中央經濟工作會議精神落到實處，為明年經濟工作開好局、起好步，堅決奪取全面建成小康社會偉大勝利！

中央重視大灣區建設 港應止暴制亂抓機遇

香港文匯報訊（記者 子京）中央經濟工作會議部署了2020年經濟工作，其中提到要加快落實區域發展戰略，包括推進粵港澳大灣區建設。香港商界人士在接受香港文匯報訪問時表示，中央非常重視大灣區建設，保持香港繁榮發展，但香港近期陷於政治化漩渦，半年來的暴亂暴力更令香港經濟出現衰退現象。他們強調，香港首要任務是止暴制亂，恢復秩序，只有社會安定才能把握國家發展的機遇，才能更好發展經濟，才能令市民安居樂業。

出入口界失業潮將浮現

港區全國人大代表、香港中華出入口商會會長林龍安表示，國家正構建全國高質量發展的新動力源，反觀香港過去數月沉淪在暴亂中，令香港的零售、酒店等行業深受打擊，出入口界失業潮也會陸續浮現，將是繼零售業之後受衝擊最嚴重的行業。他希望社會矛盾能盡快化解，修補撕裂。

港區全國人大代表、香港工商總會主席王庭聰指，中央非常重視大灣區建設，希望特區政府牽頭管治國際盡快止暴制亂，集中精力搞好經濟，保持國際競爭力。

港區全國人大代表、香港紡織商會名譽會長顏寶鈴表示，中央推出粵港澳大灣區發展戰略後，澳門特區積極配合國家政策致力發展經濟並保持良好態勢，反觀香港社會陷於政治化漩渦拖累經濟，而持續半年的黑色暴力更嚴重打擊了香港的國際形象。她認為，香港現時首要任務是要盡快恢復平靜，重建信心。

全國政協提案委員會副主任、香港中華總商會副會長王惠貞指，在香港周邊城市都在致力搞好經濟時，香港還處於無休止的混亂之中。她希望香港社會各界與特區政府團結一致，齊心平息亂象，令經濟重回正軌。

全國政協委員、香港潮州商會副會長高佩璇表示，半年來的黑色暴力令社會動盪不安，將影響香港的國際聲譽和評級。她強調，香港當務之急是要盡快止暴制亂，希望港人早日覺醒，團結一心。

明年財策難積極 幣策需慎放水



一年一度的中央經濟工作會議為明年經濟政策定調。會議公報提出「穩字當頭」，兩次強調「保持經濟運行在合理區間」，「穩增長」仍是明年經濟工作首務，但在「穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險」五項要務之後再添「保穩定」，凸顯2020年「穩」中有乾坤。

2020年是多個節點之年，多項硬考核需要政府交卷。全面建成小康社會的GDP十年翻番的目標，為經濟增長速度劃定6%左右的底線；「十三五」收官意味着一系列約束性指標等待達標；三大攻堅戰第一個三年行動收尾，從全面脫貧到環境治理、整治風險都要求拿出成績單。

而放眼大環境，中國經濟增速連續六個季度放緩，今年前三季更以逐季0.2個百分點的速度

下滑，內外部風險挑戰皆明顯上升。由此，明年政府首要就是有效有力應對內外風險，將經濟社會民生穩在目標底線之上。

未提加大減稅 降息降準可期

雖然明年中國經濟要實現6%左右的增長面臨一定壓力，但政府宏觀政策仍趨向「穩」，傳說中的更寬鬆或積極的政策目前不在中央政策選項之中。

明年宏觀政策延續積極財政政策與穩健貨幣政策的組合，但中央首先強調要「穩健把握」政策力度。「大力度減稅降費」未列入新一年財政政策選項，再加上「穩定宏觀槓桿率」的新要求，預料明年不會出於台新的減稅降費措施，赤字率和地方專項債亦難有大增。實際上，在經歷了今年超過2萬億大力度降稅降費後，地方財政捉襟見肘，明年財政政策想「積

極」恐怕「有心也無力」。而貨幣政策方面，「降低社會融資成本」則是首要目標，降息降準或可期，但大水漫灌被禁止。

需調動積極性 穩定市場信心

2020年，要「穩」的還有穩民生、穩就業，罕見將就業、脫貧工作作為列在各項重點工作的前列，大篇幅部署。「穩」樓市也是題中之意，穩政策，也穩房價，政策調整則需在宏觀和市場形勢變化下相機抉擇。

明年，中國既面臨一系列目標壓力，宏觀政策又要「穩字當頭」，保持定力，要保持經濟活力實現既定目標，一方面中央着眼長期進行戰略佈局，通過改革開放釋放制度活力，另一方面還需調動企業家、科學家、政府官方等各方積極性，才能穩定市場信心，促進投資、創新和競爭，形成中國邁向高質量發展的新的發動機。

■香港文匯報記者 海巖